

**Временная перспектива молодежи в условиях глобализации: результаты  
пилотного исследования**

**Научный руководитель – Забелина Екатерина Вячеславовна**

*Мещерякова А.Д.<sup>1</sup>, Забелина Е.В.<sup>2</sup>*

1 - Челябинский государственный университет, Челябинск, Россия, *E-mail:*  
*masnikovaasya@gmail.com*; 2 - Челябинский государственный университет, Челябинск, Россия,  
*E-mail: katya\_k@mail.ru*

Глобализация, или совокупность процессов становления более или менее единых общемировых систем в экономике, финансах, технологиях, политико-правовой сфере, информационной среде, а также в сфере культуры и других областях человеческой жизнедеятельности, представляет собой наиболее заметную, доминирующую тенденцию современного мирового развития. (Арсентьева, 2008). В условиях глобализации при взаимодействии культур и этносов, вследствие резкого увеличения количества и плотности индивидуальных информационных событий, воспринимаемое время становится тем аспектом существования человека, который, как никакой другой, высвечивает общественные тенденции и изменения (Забелина, Смирнов, Честюнина, 2016). В концепции Ф. Зимбардо (Зимбардо, Бойд, 2010) временная перспектива определяется как постоянная черта личности, включающая восприятие настоящего, прошлого и будущего, имеющая ситуационные характеристики, поскольку на нее могут воздействовать культурные, социальные, религиозные и возрастные особенности человека, его семейное и экономическое положение, уровень его образования и другие факторы. Основной гипотезой исследования является предположение о том, что временная перспектива у представителей разных культур сближается, проявляет больше сходств, чем различий. Цель настоящего исследования - выявить сходства и различия во временной перспективе у представителей молодежи различных культур - России и Японии. Японская культура для сравнения выбрана неслучайно, поскольку она отличается яркой самобытностью. На протяжении многих столетий эта страна была полностью изолирована от чужеземного влияния и развивалась по своему собственному, независимому пути. Если удастся обнаружить сходства временной перспективе у японской и российской молодежи, это может стать прочным свидетельством развития процессов глобализации. Исследование проводилось на выборке студентов региональных российского и японского университетов. Объём выборки составил 188 человек: 99 студентов в возрасте от 18 до 23 лет из России, из которых 37 юношей, 62 девушки и 89 студентов - японцев, в возрасте от 18 до 24 лет, из которых 43 юноши, 46 девушек. Все студенты обучаются на очной форме факультетов гуманитарного направления: российские студенты - представители факультетов права, экономики, управления; японские студенты обучаются на факультетах общественных и гуманитарных наук (*liberal arts and social study*). Основной методикой исследования стал «Опросник временной перспективы» Ф.Зимбардо в адаптации А. Сырцовой (Сырцова, 2008). Методика направлена на диагностику системы отношений личности ко времени, а через это - на оценку отношения личности к окружающей действительности вообще, а также к самому себе, своему опыту и грядущим перспективам. Данный опросник состоит из 56 пунктов и направлен на выявление таких временных перспектив личности, которые Ф. Зимбардо обозначил как негативное прошлое, позитивное прошлое, фаталистическое настоящее, гедонистическое настоящее, будущее и трансцендентное будущее. Результаты сравнения выявили различия по большинству шкал: негативное прошлое, гедонистическое настоящее, будущее, фаталистическое настоящее. Результаты по шкале позитивное прошлое значимо не различаются. Данные сравнительного анализа позволяют говорить о том, что японские студенты

более склонны пессимистично оценивать свое прошлое, чем юноши и девушки из России, в большей степени фиксироваться на негативных событиях. Однако, юноши и девушки из Японии считают более предпочтительным получать удовольствие от жизни «здесь и сейчас», для них более характерно гедонистическое отношение ко времени и жизни, чем для молодежи из России (одна из тенденций глобализации). При этом японские студенты характеризуются большей мотивацией на достижение будущих целей и вознаграждений, чем студенты из России. При этом студенты-японцы в большей степени убеждены в том, что их настоящее предопределено и они не могут самостоятельно повлиять на него. Данные описательной статистики свидетельствуют о том, что у японской молодежи на первом месте находится забота о будущем. В противоположность этому, перспектива будущего у российских студентов находится на последнем месте (по средним значениям). У студентов из России на первое место по средним значениям выходит ориентация на прошлое, причем как позитивное, так и негативное. Ориентация на гедонистическое настоящее выражены достаточно сильно в обоих выборках. Можно сделать вывод о том, что временная перспектива японской молодежи более сбалансирована: они в большей степени, чем российские студенты способны совмещать полноценную жизнь в настоящем с мыслями и действиями по обеспечению своего будущего. Таким образом, гипотеза о наличии сходств во временной перспективе у представителей японской и российской молодежи не подтвердилась. Однако, общая выраженность ориентации на гедонистическое настоящее в обоих выборках может быть рассмотрена как одна из тенденций глобализации. Литература: Арсентьева И.И. Глобализация и перспективы мирового развития // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. - 2008. - № 12 Забелина Е.В., Смирнов М.Г., Честюнина Ю.В. Психологическое время личности в условиях глобализации: постановка проблемы // «Universum: психология и образование». - 2016. - № 9 (27). С. 42-50. [Электронный ресурс]. - URL: <http://7universum.com/ru/psy/archive/item/3607> (дата обращения: 28.09.2016). Зимбардо Ф., Бойд Дж. Парадокс времени. Новая психология времени, которая улучшит вашу жизнь. Спб.: Речь. 2010. Иваненков С.П. Национально-историческая самобытность как фактор самоопределения человека и общества// Credo,1997, N 2, с. 13-15 Сырцова А. Возрастная динамика временной перспективы личности: Дис. ... канд. психол. наук. М. 2008.